

# АДМИРАЛ Е.Е.ТЕТ: ПЯТЬДЕСЯТ ЛЕТ ПОД АНДРЕЕВСКИМ ФЛАГОМ

В.Н.Плешков

Офицерский корпус российского флота с момента своего со-  
зания был многонациональным. Флот наряду с россиянами со-  
ставали, добывали победы, принесшие славу андреевскому флагу,  
англичане и голландцы, греки и скандинавы, выходцы из других  
стран. Служили в российском флоте и американцы. Наиболее из-  
вестным из них и, как считалось, единственным удостоенным ад-  
миральского звания, был Джон Пол Джонс. Однако в российском  
флоте все ступени служебной лестницы от лейтенанта до полного  
адмирала прошел еще один офицер, которого в США по праву  
считают своим соотечественником. Речь идет о Джордже Тейте  
(George Tate), известном в России как Георгий или Егор Егорович  
Тет<sup>1</sup>.

Он родился в лондонском предместье в приходе Ротерхайт, на  
южном берегу Темзы, по данным известного английского биосло-  
варя, 19 июня, а «Словаря американской биографии» Ф.Дрейка и  
«Исторического словаря» Д.Шэвита — 14 июня 1745 г.<sup>2</sup> «Русский  
биографический словарь», пожалуй, единственный из отечествен-  
ных дореволюционных справочных изданий, поместивший крат-  
кую биографию Тета, вообще не дает никакой даты рождения и  
ошибается в дате смерти, сообщая, что она наступила в 1826 г.,  
а не в 1821 г.<sup>3</sup> В «Списке сенаторов», помещенном в приложении  
к «Истории Правительствующего Сената за двести лет», приво-  
дится совершенно необъяснимая дата рождения Тета — 1760 г.<sup>4</sup>

<sup>1</sup> Журналист из штата Мэн У.Д.Бэрри, опубликовавший в одном из  
местных изданий статью о Тете, именует его, очевидно по звунию, даже  
Игорем Игоревичем (Barry W.D. Maine's One and Only Russian Admiral //  
Down East. December 1983. P. 39).

<sup>2</sup> Dictionary of National Biography / Ed. by sir L.Stephen and S.Lee. 63  
vols. L., 1885—1900 (далее — DNB). Vol. 55. P. 377; Drake F.S. Dictionary  
of American Biography, including Men of the Time..., who have been remarkable  
or prominently connected with the Arts, Sciences, Literature, Politics or  
History of the American Continent. Boston, 1874. P. 892; Shavit D. United  
States Relations with Russia and the Soviet Union: A Historical Dictionary.  
Westport (Conn.), 1983. P. 179.

<sup>3</sup> Русский Биографический Словарь. Том «Суворова—Ткачев». СПб.,  
1912. С. 505.

<sup>4</sup> Список сенаторов 22 февраля 1711—1715 января 1911 / Сост. Мурза-  
нов Н.А. // История Правительствующего Сената за двести лет 1711—  
1911 гг. Т. 15. СПб., 1911. Т. 5. С. 152.

Разняются и данные современных авторов. Журналист из штата Мэн У.Д.Бэрри и профессор университета Южного Мэна К.Холден считают годом его рождения 1746 г.<sup>1</sup> Известный отечественный исследователь-маринист В.Д.Доценко и архангельский исследователь Ю.В.Дойков — 1745 г., а А.М.Горшман почему-то — 1749 г.<sup>2</sup>

Его отец — капитан Джордж Тейт-старший — по семейному преданию служил в юности матросом на одном из кораблей флота Петра Первого. В последующие годы он стал шкипером, а затем занялся поставкой для британских верфей мачтового леса из стран балтийского региона. В 1751 г. семья перебралась в Северную Америку<sup>3</sup> и обосновалась на берегу залива Каско в небольшом поселении Страудуотер возле городка Фалмут, ставшего в последующем частью Портленда. Это была территория будущего штата Мэн, входившего с конца XVII в. в британскую колонию Массачусетс. Атлантическое побережье североамериканского континента изобиловало сосновыми борами и дубовыми рощами. Фалмут был основан в 1727 г. специально для отгрузки мачтового леса в метрополию. Тейт-старший в качестве официального лица (*mast agent*) нес ответственность за поставки этого стратегического сырья. Одновременно, подобно своему предшественнику и коллегам из других районов, он вел частную торговлю пиломатериалами. Дела шли успешно, и Дж. Тейт-старший стал уважаемым человеком в округе. Дом, построенный им в 1755 г. на холме между реками Страудуотер и Фор, сохранился до наших дней<sup>4</sup>.

Рассказы отца о далекой России с детства будоражили воображение Джорджа-младшего и со временем стали реальностью. В получении патента на офицерское звание для молодого человека из далеких американских колоний немалую роль сыграли давние связи отца с британским Адмиралтейством и корабелами Балти-

<sup>1</sup> Barry W.D. Maine's One and Only Russian Admiral. P. 39; Holden C. Serving Tsar and King: Georg Tate, Admiral in Russian Imperial Navy // The American Neptune. Winter 1991. Vol. 51. № 1. P. 34.

<sup>2</sup> Доценко В.Д. Морской биографический словарь / Под ред. И.В.Касатонова. СПб., 1995. С. 400; Дойков Ю.В. «В предписанный путь отправился...» (Архивные материалы об адмирале Е.Е.Тете) // США: экономика, политика, идеология. 1993. № 1. С. 96; Словарь русских генералов, участников боевых действий против армии Наполеона Бонапарта в 1812—1815 гг. / Под ред. В.М.Безотосного // Российский Архив. Вып. VII. М., 1996. С. 571.

<sup>3</sup> Barry W.D. Maine's One and Only Russian Admiral. P. 39; Holden C. Serving Tsar and King. P. 35. Другие источники указывают иные даты: 1754 г. (DNB. Vol. 55. P. 377; Anderson R.S. British and American officers in the Russian Navy // The Mariner's Mirror. January 1947. V. 33. № 1. P. 26) и 1757 г. (Drake F.S. Dictionary of American Biography. P. 892).

<sup>4</sup> Albion R.W. Forests and Seapower. The Timber Problem of the Royal Navy. Cambridge, 1926. P. 270; Barry W.D. Maine's One and Only Russian Admiral. P. 39; Barry W.D., Peabody F. Tate House: Crown of the Maine Mast Trade. Portland (Maine), 1982.

и. В марте 1770 г. Дж.Тейт-младший был принят лейтенантом в русский флот и направлен на транспорт «Граф Орлов», стоявший в Портсмуте<sup>1</sup>.

В русских документах о его национальной принадлежности говорится: «из англичан»<sup>2</sup>. Это обстоятельство связано не только с фактом рождения в Лондоне. До провозглашения в 1776 г. независимости США каждый житель североамериканских колоний независимо от места рождения считался подданным британской империи. Кроме того, для тогдашних россиян любой англоговорящий был англичанином. Поэтому в послужном списке Тета и появилась соответствующая запись. Правильнее было бы сказать, что он, как и уроженец Шотландии Дж.П.Джонс, был американцем английского происхождения, но прославившимся на русской службе. Совершенно справедливо У.Д.Бэрри назвал свой очерк о Тете «Единственный русский адмирал из Мэна». Кстати Г.И.Шептихов характеризовал известного американского путешественника, выходца из Коннектикута и, следовательно, янки Дж.Ледиарда как «пояжира аглицкой нации»<sup>3</sup>.

Служебная карьера Дж.Тета началась с похода в район греческого Архипелага, куда «Граф Орлов» с двумя другими транспортаами доставил «сухопутную провизию» для действовавшей там русской эскадры. Боевым крещением для новоиспеченного лейтенанта стало согласно записи в его послужном списке участие «в сражениях с турецким флотом при Наполи-ди-Романи и Чесме»<sup>4</sup>. В 1771 г. Тет «берегом» прибыл в Ревель. В июле, по воспоминаниям Б.Тизделя, он наряду с другими принятыми на службу офицерами был приведен «к присяге в верности службы Императрице Екатерине II»<sup>5</sup>. По свидетельству того же мемуариста, Тет «пользовался между нами уважением»<sup>6</sup>. До 1778 г. Тет плавал на кораблях Балтийского флота. В апреле 1777 г. был произведен в капитан-лейтенанты<sup>7</sup>.

<sup>1</sup> Общий морской список. Ч. I—XIII. СПб., 1885—1907. Ч. V. С. 183.

<sup>2</sup> В.Д.Доценко полагает, что Тет «по происхождению ирландец» (Морской биографический словарь. С. 400), а известный британский историк А.Кросс — «американец шотландского происхождения» (Cross A.I. By the Banks of the Neva. Chapters from the Lives and Careers of the British in Eighteenth-Century Russia. Cambridge, 1997. P. 219). Наиболее достоверными представляются сведения, приводимые Дж.К.Лафтоном в биографии Т.Тета. Согласно им его предки происходили из графства Нортгемптон, расположенного в центральной Англии (DNB. Vol. 55. P. 377).

<sup>3</sup> Россия и США: становление отношений 1765—1815 / Сост. Н.Н.Башкина, Н.Н.Болховитинов, Дж.Браун и др. М., 1980. С. 157.

<sup>4</sup> Общий морской список. Ч. V. С. 184.

<sup>5</sup> Записки командира корабля Мария Магдалина, капитана Тизделя (1771—1793) // Иностранцы, служившие в русском флоте (Приложение к Морскому сборнику № 10, 1863 года). СПб., 1863. С. 6.

<sup>6</sup> Там же. С. 9.

<sup>7</sup> Общий морской список. Ч. V. С. 184.

В это время в Северной Америке произошли события, существенным образом повлиявшие на семью Тейтов. Сначала его брат Уильям нечаянно застрелил из ружья мать, был судим, но в итоге оправдан. Нарастание англо-американских противоречий, война за независимость США подорвали торговлю мачтовым лесом, нанесли значительный урон благосостоянию Тейтон Семьи, как и многие другие семьи в период революций и гражданских войн, раскололась. Старший брат Сэмюэль уехал в Англию, младший Роберт перешел на сторону американских патриотов, а Уильям вместе с престарелым отцом остались нейтральными<sup>1</sup>. Надежды на возрождение с окончанием войны прежнего бизнеса не оправдались. Британские верфи переориентировались на канадские леса. Сам Джордж Тет, будучи оторванным от американской почвы, не смог понять, что же произошло за океаном. Об этом говорит и одно из бережно сохранившихся в семье писем капитана российской службы. «Прошу, дай мне знать, — писал он своему брату через десять лет после провозглашения независимости США, — как американцы к тебе относятся, вы, как я надеюсь, называете себя англичанами»<sup>2</sup>. Годы, а также посещения Портленда в 1795 и 1819 г., вероятно, изменили его отношение к США. К этому добавлялась искренняя привязанность к родственникам, теплые воспоминания о детских и юношеских годах, проведенных в Америке.

В 1778 г. Тет был переведен в Азовскую флотилию и до 1783 г. плавал в Азовском и Черном морях, командуя сначала фрегатом «Пятый», а затем «Св. Николай»<sup>3</sup>. 1 января 1783 г. он был произведен в капитаны 2-го ранга, переведен из Херсона в Кронштадт и получил под свое начало линейный корабль «Твердый». В навигацию 1784 г. командовал флагманским кораблем «Иезекиль» эскадры вице-адмирала И.А.Борисова.

1 января 1785 г. Тет стал капитаном 1-го ранга и до 1788 г. плавал на Балтике<sup>4</sup>. Он участвовал в знаменитом Гогландском сражении 6 июля 1788 г., командуя 74-х пушечным кораблем «Кир и Иоанн». О действиях капитана говорит тот факт, что корабль получил 67 пробоин, а из 704 человек команды было убито 7 и ранено 22 моряка<sup>5</sup>.

<sup>1</sup> Barry W.D. Maine's One and Only Russian Admiral. P. 66.

<sup>2</sup> Цит. по: Ibid. P. 67.

<sup>3</sup> Общий морской список. Ч. V. С. 184; Материалы для истории русского флота / Сост. Ф.Веселаго. Ч. I—XVII. СПб., 1865—1904. Ч. XIII. С. 77, 92.

<sup>4</sup> Общий морской список. Ч. V. С. 184; Материалы для истории русского флота. Ч. XIII. С. 114, 118, 207.

<sup>5</sup> Материалы для истории русского флота. Ч. XIII. С. 290; Повседневная запись замечательных событий в русском флоте / Сост. А.Кротков. СПб., 1893. С. 246.

14 апреля 1789 г. императрица Екатерина II отдала адмиральств-коллегии очередной высочайший указ. «Всемилостивейше пожаловали Мы по флоту нашему... говорилось в нем, в капитаны бригадирского чина... Джорджа Тета»<sup>1</sup>. В кампании 1789 г. Ист. командуя тем же «Киром и Иоанном», был при Эландском морском сражении, а в кампании следующего года отличился в Ревельском и Выборгском сражениях. Для характеристики боевых качеств Тета и отношения к нему начальства небезынтересны представляются выдержки из некоторых всеподданнейших донесений адмирала В.Я.Чичагова. 27 апреля 1790 г., сообщал флотоносец, получив от шкипера датского торгового судна, прибывшего в Ревель, известие о шведском флоте из 21 судна южнее Эланды, «отрядил я лучших в ходу 1 корабль, 2 фрегата и 1 катер под командою искусного флота капитана бригадирского чина Тета (курсив мой. — В.П.), с предписанием, вышед в море к западу, осмотреть всю обширность вод между берегами нашими и неприятельским до Балтийского порта (Рогервик, позднее Палдиски. — В.П.)...». «...Долгом своим поставляю свидетельствовать, доносил командающий 5 мая того же года, в исправном, мужественном и внимательном распоряжении флагманов», в том числе «и бригадира Тета, командовавшего отдельным отрядом (курсив мой. — В.П.)...»<sup>2</sup>.

Бывали у Тета и досадные неудачи. Так, в июне 1790 г. в 2 часа ночи «Кир и Иоанн» и 50-ти пушечный фрегат «Венус» под командой капитана 2-го ранга Р.В.Кроуна «догнали отставший шведский фрегат, который после кратковременной перестрелки спустил флаг. Но как корабль «Кир и Иоанн» и фрегат «Венус» пошли вперед, то сдавшийся в плен шведский фрегат, пользуясь темнотой ночи, успел уйти»<sup>3</sup>.

Этот эпизод не смог испортить аттестации Дж.Тета. После сражения у острова Эланд он был награжден золотой шпагой «за храбрость». В мае 1790 г. «в награждение ревностной службы, трудов и оказанного мужества в отражении неприятеля» в Ревельском сражении ему был пожалован орден Св. Равноапостольного князя Владимира 3-й степени, а в июле он был произведен в капитаны генерал-майорского чина<sup>4</sup>.

<sup>1</sup> Материалы для истории русского флота. Ч. XIII. С. 509.

<sup>2</sup> Там же. Ч. XIV. С. 30, 49.

<sup>3</sup> Там же. С. 166; Повседневная запись замечательных событий в русском флоте. С. 209.

<sup>4</sup> Материалы для истории русского флота. Ч. XIV. С. 299, 184. Все эти факты убедительно опровергают утверждение английских и американских авторов об участии Тета в штурме Измаила в декабре 1790 г., в ходе которого он был серьезно ранен (DNB. Vol. 55. P. 377; Drake F.S. Dictionary of American Biography. P. 892; Bagby W.D. and Peabody F. Tate House. P. 55—56). Эта информация была некритически воспринята Ю.В.Дойковым (Дойков Ю.В. «В предписанный путь отправился...» С. 96).

После русско-шведской войны Дж.Тет продолжал командовать «Киром и Иоанном», а в феврале 1793 г. «по учиненному баллотированию на состоящие во флоте ваканции» был жалован в контр-адмиралы<sup>1</sup>. В кампаниях 1793 и 1794 гг. он командовал эскадрами в Ревеле и Архангельске, в кампании 1795 г. крейсировал во главе 4-х кораблей и 2-х фрегатов в Северном море<sup>2</sup>.

В конце 1796 г. Балтийский флот в соответствии с высочайшим приказом был разделен на три дивизии, каждая из которых в свою очередь разделялась на эскадры. На контр-адмирала Дж.Тета было возложено командование третьей эскадрой или арьергардом в составе третьей дивизии адмирала А.И.Круза. В декабре того же года эти дивизии стали соответственно дивизиями белого, синего и красного флага. В кампанию 1797 г. Дж.Тет, держа свой флаг на корабле «Максим Исповедник», командовал у Красной Горки авангардом флота под штандартом императора Павла I. В тот же год он стал кавалером ордена Св. Анны 2-й степени<sup>3</sup>.

В павловское царствование Дж.Тета, как и многих других лиц, состоявших на военной и гражданской службе, не миновали не приятности. На основании анонимного доноса многим адмиралам, капитанам и мичманам флота «за держание в домах и на мызах казенных людей» был сделан выговор. Получил его и Тет, в доме которого было обнаружено 13 матросов<sup>4</sup>. Никоим образом не оправдывая Тета, следует вспомнить замечание адмирала П.В.Чичагова о том, что «содержание военных в России вообще очень недостаточно», а нехватка собственных средств «особенна присуща русским морякам». В.Войт также отмечал «скучные средства к жизни, получаемые ими в виде жалованья»<sup>5</sup>.

2 января 1798 г. Павел I произвел Дж.Тета в вице-адмиралы и повелел ему состоять «в дивизии белого флага для отделяемых от флота эскадр...» На следующий год Тет был направлен в Архангельск, откуда, держа флаг на «Всеволоде», во главе отряда из 5 кораблей и 2 фрегатов, прибыл к берегам Великобритании. Здесь он соединился с эскадрой вице-адмирала М.К.Макарова для блокирования побережья Голландии, занятой французами, и

<sup>1</sup> Материалы для истории русского флота. Ч. XIV. С. 142; Общий морской список. Ч. V. С. 185.

<sup>2</sup> Материалы для истории русского флота. Ч. XIV. С. 421, 451, 455, 493; см. также: Turner E.H. The Russian Squadron with Admiral Duncan's North Sea Fleet 1795–1800 // Mariner's Mirror. August. 1963. Vol. 49. № 3. P. 212–222.

<sup>3</sup> Там же. Ч. XVI. С. 12, 46.

<sup>4</sup> Там же. С. 32–33.

<sup>5</sup> Архив адмирала П.В.Чичагова. Выпуск первый. СПб., 1885. С. 50; Войт В. Воспоминания и впечатления. Очерки деятельности наших моряков. СПб., 1887. С. 42.

совместных действий с эскадрой английского вице-адмирала А.Цунканы<sup>1</sup>. За осуществление блокады и высадки десанта на остров Тексель и штурм крепости Гельд-Лорды Адмиралтейства выразили русской эскадре признательность от лица «монарха и всей нации». По достоинству были оценены и действия Тета. Он стал кавалером ордена Св. Анны 1-й степени, а английское правительство наградило его золотой шпагой с бриллиантами<sup>2</sup>.

Резкие перепады внешнеполитического курса Павла I, приведшие к конфронтации с прежними союзниками — Великобританией и Австрией, отразились и на судьбе Тета. После возвращения в 1800 г. в Кронштадт он оказался не у дел. «Разлад, случившийся в прошлом году, между этой страной и Англией, писал адмирал позднее своему брату Роберту, послужил причиной отправки меня и всех состоящих на службе англичан в Москву, где мы оставались всю зиму и откуда вернулись только прошлым летом. Смерть покойного императора снова вернула все на свое место»<sup>3</sup>.

Император Александр I в ноябре 1802 г. пожаловал Дж.Тета в адмиралы, а за 18 морских кампаний удостоил его орденом Св. Георгия 4-го класса<sup>4</sup>. С 1803 г. согласно высочайшего указа Дж.Тет командовал ревельской эскадрой, держа свой флаг на корабле «Благодать». В июне следующего года он был назначен адмиралом красного флага, а с сентября определен флотским начальником в Кронштадте<sup>5</sup>.

В августе—сентябре 1805 г. после объявления войны с Францией эскадра адмирала Дж.Тета доставила в Штральзунд корпус генерал-лейтенанта графа П.А.Толстого, направлявшегося в Ганновер и блокировавшего города Гаммельн и Минден. В 1806–1808 гг. отметивший шестидесятилетний юбилей Дж.Тет «находился при береге в Кронштадте»<sup>6</sup>. За этой обтекаемой фразой из послужного списка адмирала скрывался факт отстранения от военной службы всех офицеров английского происхождения, пос-

<sup>1</sup> Общий морской список. Ч. V. С. 185; Каллистов Н.Д. Флот в царствование императора Павла I // История русской армии и флота. Т. 9. М., 1913. С. 58–63; Holden C. Serving Tsar and King. Р. 36.

<sup>2</sup> Каллистов Н.Д. Флот в царствование императора Павла I. С. 61; Общий морской список. Ч. V. С. 185.

<sup>3</sup> Цит. по: Barry W.D. Maine's One and Only Russian Admiral. Р. 68.

<sup>4</sup> Общий морской список. Ч. V. С. 185–186. Утверждение А.М.Горшмана о том, что Е.Тет получил этот орден «за 25 лет службы в офицерских чинах» (Словарь русских генералов. С. 572), не соответствует действительности и статуту ордена.

<sup>5</sup> Материалы для истории русского флота. Ч. XVII. С. 280, 288, 349, 491, 506.

<sup>6</sup> Общий морской список. Ч. V. С. 186; Каллистов Н.Д. Русский флот и двенадцатый год (Роль и участие флота в Отечественной войне в связи с циклом наполеоновских войн России). СПб., 1912. С. 177–178.

ледовавшего после отказа России от союза с Англией и заключения между Россией и Францией Тильзитского мира 1807 г.<sup>1</sup>

«Тильзитская система» оказалась, однако, «кратковременным политическим компромиссом, носившим тактический характер»<sup>2</sup>. В июле 1812 г. при посредничестве Швеции был подписан русско-английский мирный договор, восстановивший дипломатические отношения между Лондоном и Санкт-Петербургом и прекративший участие России в континентальной блокаде. Еще до подписания договора 14 марта Александр I «повелеть соизволил, чтобы все устранные от команд из англичан флотских генералитет, штаб- и обер-офицеры возвращены были немедленно по-прежнему на службу»<sup>3</sup>. Адмирал Дж.Тет как старший по званию возглавлял этот список. Император возложил на него обязанности командующего Балтийским корабельным флотом, а позднее «по случаю отправления в кампанию» высочайше пожаловал 5 тыс. руб.<sup>4</sup>

После вторжения армий Наполеона в Россию Дж.Тет прибыл со своими кораблями в финляндский порт Свеаборг. Доставив оттуда в Ревель 27 июля 1812 г. десантные войска и «полковые тягости», эскадра успешно продолжала заниматься «амбаркированием» — перевозками в столицу Эстляндии финляндского корпуса генерал-лейтенанта графа Ф.Ф.Штейнгеля<sup>5</sup>. 15 октября эскадра Дж.Тета вышла из Кронштадта и направилась к берегам Великобритании, где к ней присоединились 6 новых кораблей, прибывших из Архангельска под флагом вице-адмирала Р.В.Кроуна. Русскому флоту, достигавшему почти 30 вымпелов, надлежало действовать совместно с британским и подчиняться командующему флотом в Северном море адмиралу сэру У.Янгу. Кампания 1813 г. ограничилась блокадой французского и голландского побережий, а также отдельными столкновениями с неприятельскими кораблями<sup>6</sup>. Стоит отметить сражение при Флиссингене, где объединенный англо-русский флот противостоял франко-голландским морским силам. За это сражение адмирал Дж.Тет, как утверждает

<sup>1</sup> Каллистов Н.Д. Русский флот и двенадцатый год. С. 37, 39; Орлов А.А. Английские моряки на русском флоте в Отечественную войну 1812 г. // Новая и новейшая история. 1997. № 2. С. 192.

<sup>2</sup> История внешней политики России. Первая половина XIX века. М., 1995. С. 76.

<sup>3</sup> Каллистов Н.Д. Русский флот и двенадцатый год. С. 37.

<sup>4</sup> Каллистов Н.Д. Русский флот и двенадцатый год. С. 39–40.

<sup>5</sup> Там же. С. 49, 52–54, 76–79; Акты, документы и материалы для политической и бытовой истории 1812 г. Т. 2. Действия флота в Прибалтийском крае // Сборник Императорского Русского Исторического Общества. Т. 133. СПб., 1911. С. 517.

<sup>6</sup> Каллистов Н.Д. Русский флот и двенадцатый год. С. 85–87, 91–103, 108, 173; Он же. Флот в царствование императора Александра I // История русской армии и флота. Т. 9. С. 158–159, 167; Орлов А.А. Английские моряки на русском флоте. С. 193–195.

А.М.Горшман, был удостоен ордена Св. Александра Невского и английского ордена Бани 2-й степени<sup>1</sup>. Летом 1814 г. эскадра Дж.Тета прибыла к месту своего постоянного базирования, выполнив по-пути роль транспортного флота и доставив из Франции на родину две дивизии Гвардейского корпуса, а также приобретенные в «мастерской мира» различные материалы, потребные флоту.

18 февраля 1816 г. семидесятилетний Дж.Тет был назначен «присутствовать в Правительствующем сенате»<sup>2</sup> в 1-м отделении Военного апелляционного департамента. Хотя Сенат в ту пору «считался своим рода богадельней, куда назначали бывших губернаторов и других уже престарелых сановников»<sup>3</sup>, подобное назначение повергло в ужас старого морского волка и побудило его обратиться с просьбой об отклонении назначения. История надела на шума. Небезызвестный граф Жозеф де Местр в письме по-спаннику Сардинии в Австрии графу А. де Валезу изложил обстоятельства этого дела. В ответ на прошение адмирала, ссылавшегося на возраст, глухоту и абсолютное неведение в области юриспруденции, министр юстиции Д.П.Трошинский ответил: «Дело не в знаниях; Его Императорское Величество надеется на Ваше рвение, честность и здравый смысл». Адмиралу оставалось только ответить, что «в таковом случае никто не может помешать императору доверить Вам эскадру»<sup>4</sup>.

Помимо этого назначения Дж.Тет был удостоен еще и земельного пожалования. Ю.В.Дойков обнаружил в фонде адмирала А.С.Грейга в РГАВМФ копию указа Александра I, датированного 6 июля 1816 г. «Адмиралу Тету всемилостивейше жалую, — говорилось в этом документе, — Подольской губернии Балтского Погоня из Побережного имения фольварк Воронковский на двенадцать лет...» Фольварк, во владение которым адмирал должен был вступить с марта 1818 г., насчитывал 425 крестьянских душ мужского пола и 95 человек чиновной шляхты<sup>5</sup>.

<sup>1</sup> Словарь русских генералов. С. 572. Ордена Александра Невского Е.Тет был удостоен 25 июня 1807 г., т.е. за 7 лет до этого события. Сообщение о награждении английским орденом не подтверждается никакими другими, в том числе и британскими, источниками. К тому же орден Бани был разделен на три степени только в 1815 г., поэтому получить в 1813 г. его 2-ю степень вряд ли было возможно. См. списки кавалеров британских орденов в многочисленных переизданиях известного справочника «A Genealogical and Heraldic Dictionary of the Peerage and Baronetage of the British Empire» (Ed. by sir B.Burke).

<sup>2</sup> Общий морской список. Ч. V. С. 186; История Правительствующего Сената за двести лет. С. 152.

<sup>3</sup> Раскин Д.И. Исторические реалии российской государственности и русского гражданского общества в XIX в. // Из истории русской культуры. Т. V. (XIX век). М., 1996. С. 708.

<sup>4</sup> Местр Ж.М. де. Петербургские письма 1803–1817 гг. СПб., 1995. С. 295.

<sup>5</sup> Дойков Ю. В. «В предписанный путь отправился...» С. 101.

17 февраля 1821 г. на семьдесят шестом году жизни адмирал Дж. Тет скоропостижно скончался<sup>1</sup>. Портлендская «Газетт» в номере от 12 июня 1821 г. так описывала это печальное известие своим читателям. «Он был приглашен на обед в дом одного джентльмена; только усевшись на стул, как упал в обморок и умер без стона. Он оставил значительное состояние и, как мы знаем, щедро жертвовал своим родственникам в этом городе и в Уэстбруке»<sup>2</sup>. И действительно, не сумев вследствие «бродячей жизни» обзавестись собственной семьей, Дж. Тет все эти долгие десятилетия был добрым заокеанским лялюшкой (на сей раз, правда, «русским», а не американским). Он регулярно помогал своим сородичам в Новом Свете деньгами, оплачивал обучение племянников. Единственному из оставшихся к тому времени в живых брату адмирал завещал 2700 фунтов стерлингов, помещенных в Банке Англии, а также кареты, мебель и золотую шпагу, полученную от Георга III. Детям Роберта предназначалось 9000 рублей. Главным наследником оказалась проживавшая в Портленде любимая племянница адмирала, дочь его старшего брата Сэмюэля, Энн Тейт Ингрэм. Ей были завещаны «все деньги, которые я имею в Императорском Заемном Банке в Санкт-Петербурге, на сумму в сорок тысяч шестьсот сорок рублей плюс проценты...»<sup>3</sup>

О смерти адмирала известило своих читателей и такое авторитетное и влиятельное английское издание, как «Джентльменс мэгэзин». В разделе некрологов оно поместило следующее сообщение: «17 февр. скоропостижно [скончался] в С.-Петербурге в возрасте 76 лет адмирал сэр Джордж Тейт, кавалер ордена Св. Владимира и сенатор. Он был уроженцем Англии и провел последние 53 года своей жизни на императорской службе»<sup>4</sup>. Среди

<sup>1</sup> Дата смерти Е.Е. Тета 17 февраля 1821 г. приведена в «Списке сенаторов» (История Правительствующего Сената. Т. 5. С. 152). Ю.В. Дойков, ссылающийся в своей статье о Тете именно на эту страницу данного издания, почему-то пишет, что адмирал умер «предположительно 21 января — дата, упоминаемая в «Истории Сената» в качестве последнего дня его службы сенатором» (Дойков Ю.В. «В предписанный путь отправился...» С. 101). Но в этом издании на данной странице приведена лишь следующая запись: «Тет, Егор Егорович, р. в 1760 г., назначен 18 февраля 1816 г. ум. 17 февраля 1821 г.» Никаких «последних дней службы» ни одного из сотен российских сенаторов, помещенных в данном указателе, не приводится. Можно только гадать, что побудило Ю.В. Дойкова к подобным выводам.

<sup>2</sup> Цит. по: Barry W.D. Maine's One and Only Russian Admiral. P. 68.

<sup>3</sup> Barry W.D. Maine's One and Only Russian Admiral. Полностью завещание опубликовано: Barry W.D. and Peabody F. Tate House. Appendix D. P. 69.

<sup>4</sup> The Gentleman's Magazine: And Historical Chronicle / From January to June, 1821. Vol. XCI (Being the Fourteenth of a New Series). Part the First. P. 378.

многих наград адмирала журнал справедливо назвал орден Св. Владимира как высший из наград покойного. В некрологе нет и упоминания о британских наградах, в том числе ордена Бани 2-й степени, которым, по данным А.М. Горшмана, были отмечены боевые заслуги Дж. Тета<sup>1</sup>. Единственным косвенным намеком на возможное награждение может служить лишь титул «сэр», ведь командоры и кавалеры ордена Бани получали личное дворянство и право на титул.

В литературе и биографических справочниках приводится как минимум три портрета адмирала Тета. Первый из них — акварельная миниатюра работы известного английского художника Уильяма Нэша (ум. 1800 г.), выполненная в царствование императора Павла I. Об этом свидетельствуют темный мундир без эполетов и белый воротник, какие с начала 1797 г. были предписаны флотским офицерам<sup>2</sup>, а также напудренный парик с кокичкой. На правой стороне груди звезда ордена Св. Анны 1-й степени, единственная, которая носилась справа, а на шее крест ордена Св. Владимира 3-й степени. Исходя из факта награждения Тета орденом Св. Анны 1-й степени 24 сентября 1799 г., можно определить и примерную дату написания этого портрета. Миниатюра хранится в портлендском музее искусств и воспроизведена в статье о Тете У.Д. Бэрри<sup>3</sup>.

Второй поясной портрет маслом работы неизвестного художника был заказан к столетнему юбилею войны 1812 г. Военно-морским музеем и хранится в его фондах. На нем изображен адмирал в мундире с эполетами, с красной лентой и звездой ордена Александра Невского, орденом Св. Георгия 4-й степени в петлице и орденом Св. Владимира 3-й степени на шее. Этот портрет приведен на вкладке между стр. 70—71 известной книги Н.Д. Каллистова<sup>4</sup>. Чрезвычайно посредственная уменьшенная копия этого портрета экспонируется в музее в разделе, посвященном Отечественной войне 1812 г.

Третий портрет, на котором изображен темноволосый смуглый офицер с густыми бровями в мундире с анненской лентой и звездой, помещен в «Словаре русских генералов» в качестве иллюстрации к биосправке о Тете, написанной А.М. Горшманом<sup>5</sup>. В указателе авторство портрета приписано известному русскому художнику академику портретной живописи А.Г. Варнеку<sup>6</sup>. Но в литературе о жизни и творчестве этого мастера нет и упоминания

<sup>1</sup> Словарь русских генералов. С. 572.

<sup>2</sup> См.: Шепелев Л.Е. Чиновный мир России XVIII — начало XX в. СПб., 1999. С. 199.

<sup>3</sup> Barry W.D. Maine's One and Only Russian Admiral. P. 38.

<sup>4</sup> Каллистов Н.Д. Русский флот и двенадцатый год. СПб., 1912.

<sup>5</sup> Словарь русских генералов. С. 572.

<sup>6</sup> Там же. С. 643.

о работе над портретом адмирала Тета<sup>1</sup>. Сей портрет удивительным образом напоминает портрет бывшего наставника великих князей Николая и Михаила Павловичей генерал-лейтенанта Н.И.Ахвердова кисти А.Г.Варнека, хранящийся в Картинной галерее Армении<sup>2</sup>. Отличают их только наличествующие на портрете из «Словаря русских генералов» ордена Св. Иоанна Иерусалимского на шее и Св. Георгия 4-й степени в петлице, которых был удостоен к началу 1800-х гг. адмирал Е.Тет и которых не было у Н.И.Ахвердова. Таким образом, наиболее достоверной следует признать миниатюру У.Нэша.

Точных данных о месте захоронения адмирала Е.Е.Тета не имеется. Скорее всего, его могила находилась на кронштадтском кладбище и до наших дней не сохранилась.

В Портленде неподалеку от местного аэропорта на возвышенности между реками Фор и Страудутур проходит Уэстбрук-стрит. На ее пересечении с Конгресс-стрит под номером 1270 возвышается старинный дом с мансардой. Внутри дома большая печь, вокруг которой расположены обшитые панелями комнаты. Мебель, предметы домашнего обихода, посуда, портреты на стенах создают атмосферу, характерную для второй половины восемнадцатого столетия. Это «Тейт-хаус» — дом, в котором прошли детские и юношеские годы адмирала Тета. В сезон — с 15 июня по 15 сентября — он открыт для посещения. Как многие другие мемориальные дома в Америке, он был в свое время выкуплен, восстановлен и поддерживается в надлежащем состоянии женской общественной организацией. В данном случае это местное отделение Национального Общества женщин, пекущихся о сохранении колониального прошлого Америки — National Society of Colonial Dames of America. Именно их усилиями дом Тейтов был превращен в музей и обрел вид, который имел в середине XVIII в.<sup>3</sup> Для штата Мэн адмирал Тет — легендарная личность, жизнь и боевой путь которого является одним из примечательнейших эпизодов в истории русско-американских отношений.

<sup>1</sup> Каменский П.П. Мастерские русских художников. Статья вторая (Уткин. Варнек. Демут-Малиновский) // Отечественные записки, ученолитературный журнал на 1830 год. Том II. С. 10—18; Ракова М. Список портретных работ А.Г.Варнека // Очерки по истории русского портрета первой половины XIX века. М. 1996. С. 320—325; Турчин В.С. Александр Григорьевич Варнек 1782—1843. Л., 1985. С. 104—153.

<sup>2</sup> Иллюстрацию см.: Турчин В.С. Александр Григорьевич Варнек. С. 59; Государственная картинная галерея Армении. Живопись, скульптура, рисунок, театр. Каталог. Ереван, 1965. С. 485.

<sup>3</sup> Barry W.D., Peabody F. Tate House.